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Udenrigsudvalget

Til: Ministeren for udviklingsbistand
Dato: 17. februar 2010

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

URU alm. del

Spørgsmål 85
Hvordan forholder ministeren sig til, at en stor del af den lovede klimafinansering 
under COP15 fra f.eks. Storbritannien bliver taget fra den eksisterende 
udviklingsbistand, og at en stor del af midlerne er penge, som Storbritannien 
tidligere har annonceret, at man vil give, jf. artikel i The Guardian den 25. januar 
2010: "Climate fund 'recycled' from existing aid budget, UK government admits"?

Spørgsmål 86
Med hvilke begrundelser mener regeringen, at den måde, hvorpå man i 
Storbritannien planlægger at give klimafinansiering, er hensigtsmæssig eller i 
strid med regeringens fortolkning af begrebet "new and additional", jf. artikel i 
The Guardian den 25. januar 2010: "Climate fund 'recycled' from existing aid 
budget, UK government admits"?

Spørgsmål 87
Hvilke initiativer over for Storbritannien og andre lande vil regeringen tage, hvis 
den lovede klimafinansiering strider med regeringens fortolkning af begrebet 
"new and additional"?

Spørgsmål 88
Mener regeringen, at princippet "forureneren betaler" skal gælde ved beregning 
af de enkelte landes, inklusive Danmarks, andel af den lovede klimafinansiering?

Spørgsmål 89
Hvad er regeringens forståelse af princippet om, at "forureneren betaler", i forhold 
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til klimafinansiering?

Spørgsmål 90
Er det regeringens holdning, at fordelingen af finansieringsansvaret inden for EU 
bør bygge på en nøgle, som inkluderer princippet om, at "forureneren betaler"?

Spørgsmål 91
Er det regeringens holdning, at fordelingen af det globale finansieringsansvar, 
både i forhold til kortsigtet og langsigtet finansiering, bør bygge på en nøgle, 
som inkluderer princippet om, at ”forureneren betaler”?

Spørgsmål 92
Hvad mener regeringen om det finansieringsindeks, som er lavet af den 
internationale udviklingsorganisation Oxfam (Oxfam Briefing Paper: "Adapting to 
climate change", maj 2007) til beregning af, hvor stor en andel af finansieringen 
af klimatilpasning de enkelte lande bør yde?

Spørgsmål 93
På baggrund af hvilke principper og med udgangspunkt i hvilket år mener 
regeringen, at man skal beregne, hvor stor en andel af klimafinansieringen de 
enkelte lande skal stå for?

Spørgsmål 94
Finder regeringen teksten om klimafinansiering i Københavnsaftalen (Copenhagen 
Accord) tilstrækkelig ambitiøs?

Spørgsmål 95
Hvordan forholder regeringen sig til, og hvordan planlægger regeringen at 
engagere sig i det nye klimafinansieringsinitiativ, den såkaldte "High-Level 
Advisory Group on Climate Change Financing"', ledet af Etiopiens 
premierminister Meles Zenawi og den britiske premierminister Gordon Brown og 
annonceret den 12. februar 2010 i New York?

Spørgsmål 96
Vil ministeren oversende en oversigt til Folketinget over de løfter om kortsigtet 
finansiering (fast track) og anden klimafinansiering, som andre ilande har givet 
eller signaleret, herunder redegøre for, om der er tale om midler, der medregnes 
til opfyldelse af landenes gældende løfter om at yde udviklingsbistand?

Spørgsmål 97
Vil ministeren redegøre for, hvordan hun og Danmark forud for og under COP15 
har arbejdet for, at løfter om klimafinansiering fra EU og andre rige lande skulle 
være "new and additional"?

Spørgsmål 98
Har ministeren allerede rettet henvendelse til sine udviklingsministerkolleger i 
EU – eller har hun planer om snarest at gøre det - med henblik på at sikre, at de 
vil levere "new and additional" klimafinansiering?
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Spørgsmål 99
Vil ministeren oplyse, hvorfor EU ikke anfører noget om sine 
finansieringsforpligtelser i sin tilslutning til Københavnsaftalen (Copenhagen 
Accord)?

Spørgsmål 100

Den Internationale Valutafond (IMF) har for øjeblikket konsultationer om 
muligheden for at indføre en global skat på finansielle transaktioner (financial 
transaction tax), som en mulig finansieringsmekanisme. Flere EU-lande har 
udtrykt støtte til konceptet. Vil ministeren uddybe regeringens position 
vedrørende en sådan skat på finansielle transaktioner og komme med en 
vurdering af mulighederne for, at den kan blive til virkelighed?

Spørgsmål 101
Hvad er regeringens holdning til forslaget om at bruge såkaldt særlige 
trækningsrettigheder (special drawing rights), som blev beskrevet af 
finansmanden George Soros under COP15?

Spørgsmål 102
Vil ministeren redegøre for, hvordan midlerne i klimapuljen (300 millioner kroner) 
vil blive fordelt i 2010?

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Pia Olsen Dyhr (SF).
Spørgsmålene ønskes besvaret senest den 24. februar 2010.

Svarene bedes sendt elektronisk til spørgeren på  
Pia.Olsen.Dyhr@ft.dk og til udvalg@ft.dk.

På udvalgets vegne

Marion Pedersen

formand.


